# 神恩手的护理

阅读经文: 诗 73: 1-28

教义选读:《海德堡要理问答》主日10

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:在主日9中,《海德堡要理问答》详细地阐述 了神的父性这一内容,我们在那里已经读到了"永恒的计划和护理"这句话。《要理问答》主日10 将继续讲解父神的护理。

弟兄姊妹,你知道吗?我们能够在此谈论神的护理也是出于神特别的护理!圣经中关于神的护理和管理的宣告很让人得安慰。我之所以强调是"圣经"的宣告,是因为人们很容易对"**护理**"产生误解。

有些人认为"神的护理"就象算命一样,因为神能够看见即将发生的事;还有些人说"护理"的意思就是神会供应我们所需的一切。这两个解释都是错误的,因为它们都不完全。神不是一个只预见将要发生之事的占卜师,不是! 祂是成就事情的神! 神也不是那确保我们的橱柜里永远都塞得满满的大供应商;相反,贫穷和疾病也是祂护理的结果。

那么,"神的护理"确切的意义到底是什么呢?你或许注意到了,在《要理问答》的回答中,有一个字反复出现,那就是"手"。在第 27 问的回答中,它出现过两次: "······如同祂用手托住一般······",以及 "······所临到我们的一切,皆非出于偶然,乃是出于天父大能的手"。 "手"这个字在第 28 问的回答中再次出现, "······因万有都在祂的手中······"。

很显然,**"神的护理"**离不开神的**"手"**,这一点确实不难理解。非但如此,它其实很简单、很 具体,神的护理就是关于神大能的手。

我们再来看看这两者之间的另一个关联。主日 9 谈到了父神的爱心,祂在基督里成了我们的父! 主日 10 紧接着就对这位父神的恩手做出了宣告。心和手是分不开的,正所谓"**十指连心**"! 主日 10 要谈的就是将神的心愿变成现实的那双恩手。我将今天的信息概括为——神恩手的护理

- 一、一切都在神的手中
- 二、一切都出于神的手
- 三、一切都需要神恩手的带领

## 一、一切都在神的手中

《要理问答》谈的是"神的手",其实我们知道,严格地说,神并没有手,至少不像我们的手一样。圣经说,神是个灵,除了父怀里的独生子,没有人见过神。尽管如此,我们确实常谈到神的手。

我们会这样说,也能这样说,是因为圣经常常提到神的手,比如,诗篇就有多处提到。然而,我们应该明白,圣经在此是用比喻的方式。神在说话的时候,俯就我们,尽量照我们能理解的方式去说,又用我们能明白的方式去谈祂自己。

《要理问答》按照圣经中这种深入浅出的方式对"神的护理"做出如下定义:"神的护理是指神 藉着祂全能、永在的大能,仍然托住天地万有,如同祂用手托住一般……"。请注意"如同祂用手托 住一般"这句话。就像我们有时手里握住东西一样,神也用祂的手托住并管理万物,就像我们的手可 以握住东西、可以随意移动它、控制它一样,神也将一切掌握在祂的手中。

让我们从这种意义上来理解"**托住**"和"**管理**"这两个关键词。"**托住**"一词,其基本意思为"握住",这一动作是要用手去做的!简单来说,**神的护理就是神将万物掌握在祂手中**。万物,不仅仅是天和地,还包括所有的受造之物,无一例外,都在神的手中。

然而,《要理问答》没有就此结束,而是继续深入。我想请大家花一些时间注意这一点:《要理问答》说**神的护理就是神"藉着全能、永在的能力",托住万有。**我们知道如果要抓住某物,单有手是不够的,我们的手还必须有力量和力气!

有时候人们会说:我的手没有力量或力气,拿什么东西都拿不住。我们说这样的人 "手上像抹了油似的"或者说"手无缚鸡之力"。我们可能因为事故或者疾病,以致双手暂时性或永久性地变得非常无力。

弟兄姊妹们,如果神将万物掌握在自己手中,这意味着祂具有这个力量(或者能力)。神的手是强有力的手,祂的膀臂是大有能力的膀臂。《要理问答》在此讲的是神的无所不能(即祂的全能),它超过一切的力量,超越一切的能力。这说明一切的权能都伏在神的大能之下,也受神的大能支配! 天上地下,没有任何能力是不受神的至高全能控制的;若有这样的能力存在,那么这能力就不会掌控在神的手里了。

是的,神的确赐给祂的受造物一定的能力。一种受造物可能有比另一种受造物更大的能力,比如:狮子要比斑马强壮;这人比那人更有力量;小孩子有时候会喜欢在一起吹牛,说"我爸爸比你爸爸厉害";一国可能比另一国更强大。但是地上所有的权势,不论多么强大,都在神的手中,都被祂的手紧紧抓住,无法挣脱!

只有神自己有能力松手放行,或者握紧不放。神能够凭此能力伸手去施行公义的审判;也能凭此能力去拥抱和安慰人,给人以慈父般的爱。只有神自己拥有这种决定一切的能力,祂掌握着自己的手!一个人或许可以强行掰开另一个人的手,但是除了神自己,没有人能使神的手松开或者握紧。神是无所不能的。

《要理问答》进一步说,这个能力是"**永在的**"。神的能力始终存在,从不间断。神一直托住并管理万物,祂从不间断这项工作。神不打盹,也不睡觉。从这个意义上说,神的能力确实是无处不在的。神的大能充满万有,而且无论在哪里祂都有同样的能力。没有哪个地方不在祂的统治之下!神的能力也不是在一个地方强,而在另一个地方就弱,因为无论神在哪里,哪里就有祂的全能和得胜。我们可以肯定地说,神为祂的子民在所有的争战前线上都得胜了!我们未曾有一刻是在神的护理之外,或是超出祂的注意范围。无论何时、何地,神的手一直都在抓住我、牵着我、带领我。

《要理问答》详细地说明了神以祂的全能托住和管理的对象就是"**天地万有**"。请注意,这里既提到了地方,也提到了人,首先提到的是地方——天地。

当 "天"这个词以单数形式出现的时候,它指的是神设立池宝座的地方,是众天使列队环绕池,在荣耀中服事池的地方。接着提到的对象是"地",它通常(与'天'一同出现,)被描述成"神的脚凳"。这样的描述十分恰当。地球,尽管有着伟岸的高山和无底的海洋,却不过是神的脚凳而已,神可以凭自己的意愿将它拉近或推远!

然后,《要理问答》提到神托住和管理的对象——人,或者更确切地说,是所有的受造物,即植

物、动物以及人类。所有这一切都在神的支配之下!神托住并管理一切意味着神将这一切置于祂自己的看护之下,将他们掌握在祂的手中,使他们都生活或存在于神所定的和睦中,并带他们走向所定的目标!如果有什么事受到了拦阻,那是因为神握紧了祂的手;如果有什么事情发生了,那是因为神松开了祂的手。这一切都完全在祂的掌控之中,这就是"神的护理"!

问题是,我们在日常生活中能否用这样的眼光看待一切呢?我们能否在一切的事上都看到神的手在握紧或松开呢?如果一切都在神的手中,我们就应该知道一切也都出于祂的手。下面我们来看第二点。

### 二、一切都出于神的手

所有事情都是一环扣一环的。如果一切都在神的手中,那么一切也就都出于祂的手!我们已经读到,神管理着万物,因此,所发生的一切皆非偶然,乃是出于(或藉着)天父的手。这里"藉着"的意思是"通过······的方式",而"出于"则表示根源。一切都是直接源于神。

所以,凡事都是藉着天父的恩手而成,也是出于祂的恩手。神有意识、有目的地定旨事情发生的方式,我们所得到的和所经历的一切都单出于祂,而不是出于其他任何人。除了神,没有人能掌管我们的生命,或规范我们的生活。《要理问答》说,这个道理适用于"万有",这是一句很概括性的话。然而,我们在《要理问答》中也读到了一系列具体的细节:"一草一木,雨水干旱,丰年荒年,日用饮食,健康疾病,富足贫穷……"。

值得注意的是,《要理问答》在此列出的详细内容都是十分常见的事物。我们不应该总是先把所有重大、轰动一时的事归为神的护理,例如一些"标志时代"的事件:地震、战争、饥荒和瘟疫;而应该先想到日常生活中普通的事情,应该把这些都归于神!

让我们再看看所列的内容。现今,"一草一木"往往使人容易想到让草木生长的肥料,而不是"神的护理";"雨水干旱"似乎与高气压区和低气压区有关,而不是与"神的护理"有关。"丰年荒年"呢?在我们这个时代,我们可以制定收成计划,我们拥有灌溉系统,丰年和荒年难道不是一个科学问题,而是神学问题吗?那么,"日用饮食"呢?有了现代的进出口业、罐装和深冻技术,以及现代的运输手段,我们不再需要等待各季的果蔬了。在严冬,我们照样可以吃上生菜和草莓!"健康疾病"跟阿司匹林和各种疫苗有关,而不是与掌管一切的神有关。最后是"富足贫穷",这更是一个工业和发展问题,而不是神的手在我们身上松开或握住的问题,对吗?

你看,《要理问答》没有关注那些连科学家也无法做出充分解释的、重大难忘的问题,而是讲论 普通的日常事物,是我们都需要并经历过的,比如肉类和土豆,水痘和流感等。《要理问答》关注的 是关乎所有人的事物,也是关乎神护理的问题!

科学早已界定这些普通事物不属于神护理的范围。现今,所有的事都能得到"解释",再没有什么是"隐秘"的了。人们说,那些不知道电脑和病毒的古人,认为一切日常生活的背后都有一股更强大的力量,这不能怪他们。然而,工业化时代、受过教育、见多识广的现代人比他们懂得多。对这些人来说,主日 10 的宣告就是一个过时了的迷信。

我们所生活的社会非常善于对因果关系做出科学的解释。人们说,一切都是可以解释的。这种观念又岂没有使我们的信仰受到打击呢?弟兄姊妹们,你现在是也开始靠科学的解释和人的推论去过

#### 活,还是仍然凭信心,察看神如何参与到自己的日常生活呢?

许多现代教会对这些"普通事物"都不屑一顾,因为对他们来说,这些太微不足道了。牧师很少让会众注意神对我们日常生活的看顾,而是大谈世界政治、局势发展、国际制裁、示威游行和社会变革。像祷告、感恩这类简单的服事渐渐被淘汰了,当然,我们有专为妇女祷告的世界祷告日(旨在提倡男女平等,抬高妇女的社会地位)!这类服事必须是大规模、有很多人参与的(好像神会因人数众多而被打动似的)。像"一切都出于天父大能的手"这样简单的宣告我们几乎再也听不到了。但是,让我们来继续作这样的宣告;让我们宣告说,一切都出于神的手,因为一切都掌握在神的手中。大事固然都掌握在祂的手里,但是,也请不要忘记蒙小恩小惠的日子。一切都出于天父的手。这手,能以爱来安抚、以智慧来管教;但是,无论这手是要安抚,还是要管教,那都是一双父亲的手,父亲深知祂应该如何待祂的儿女。神不是一位不通人情的掌权者,而是很有人情味的天父,祂一直向我们伸手,好叫我们每天都能拉着祂的手。现在我们来看最后一点。

## 三、一切都需要神恩手的带领

《要理问答》第 27 问的回答做出的解释还被应用在第 28 问的回答中。第 28 问这样问道:**我们** 知道神创造万有,并且仍护理、托住这一切,对我们有何益处呢?

仅仅知道这一点是不够的!我们必须在生活中细细体会这一点,并且应用。有关神恩手的护理这一宣告必须在我们的生活中发挥作用!在第 27 问的回答中,我们读到神如何在一切的事上向我们伸出祂大能的手。第 28 问的回答似乎在劝诫我们,对我们说:"你还等什么?抓住神的手啊!"

当然,《要理问答》也解释了其中的含义。首先,我们必须"在逆境中忍耐",然后,"在顺境中感恩",最后,"对于未来,我们可以深信……"。这实在是一个有意思的顺序。为什么《要理问答》先说到"在逆境中忍耐"呢?基督徒的原则难道不是先感恩吗?这确实是基督徒应该有的准则,但是,总的来说,生活中逆境多于顺境。主日9已经将人生描述成了"流泪谷";婴儿和成人的洗礼仪文都论到生命是"不断地走向死亡",人生中的确有许多的逆境。

逆境是指所有的事都不在掌握之中,不按照我们的意愿发展。这种逆境在生活中很常见,不是吗? 这对信徒来说特别真实。让我们来看一看我们阅读的诗篇第73篇,这首诗的作者亚萨看到了一个严 重的问题:恶人的境遇似乎常常比得了神应许的义人好得多!这是"神护理"的结果,还是机遇造成 的结果呢?

亚萨对此不能理解,这使他几乎离开神。后来,他从神的话语中明白,顺境和逆境不应该按照世上的标准去衡量。生活中的确有很多逆境,这是事实。我们每个人都在背负重担,只是形式不同而已。因此,《要理问答》说:要忍耐!忍耐的意思并不是保持冷静,直到一阵狂风把它吹走(因为有时这逆境会伴我们一生)。**忍耐的意思是凭信心背负重担,安静等候神的拯救,因为逆境也是出于父神的恩手,神给我们逆境是为了让我们得造就!** 

然后,我们要"**在顺境中感恩**"。《要理问答》加上这一条是有充分理由的,因为在顺境中感恩 实在是不容易。每天一再为神所赐的福分真心感恩恐怕是世上最难的事了。如果你去问问那得了医治 的十个大麻风病人中的九个,就知道为神的恩惠去赞美和荣耀祂有多难。相比之下,在逆境中忍耐的 信徒可能比在顺境中感恩的还多一些。我们可能不愿承认:顺境往往会作我们心灵的网罗,而逆境却 能作我们心灵的良药。在以色列人进入应许之地之前,神不也严严地警告过以色列人要小心顺境背后的潜在危险吗?

最后,"对于未来,我们可以深信……"。这句话的原文中有一个词,意思是笔直向前看和向上仰望。我们要完全信靠神,并且要像孩子仰望父亲一样仰望池;同时,我们还要带着信心和美好的盼望向前看。既然一切都掌握在神的手中,既然一切都出于神的恩手,那么就让我们每个人都抓住神的手吧!

只要抓住神的手,我们就不必漫无目的地徘徊,或者对未来充满恐惧;抓住天父的恩手,我们就可以与祂一同走向我们的未来,走进祂的荣耀。你知道我们为什么可以抓住神的手吗?因为有一双手被钉在了十字架上,那就是父神独生爱子的双手!神的爱子两手空空,为的是让我们的双手能被神充满;神爱子的手被松开,为的是让我们的双手能被神抓住;当基督发出呼求的时候,父神从基督那里收回了祂的手,祂这样做是为了向我们伸手!

弟兄姊妹们,这就是神护理这一教义的基础所在!我们不能只谈父神的手,而不谈子神的手!神的应许之所以临到我们,是因为没有什么能叫我们与神的爱隔绝,这爱是在我们的主基督耶稣里。

因此,在我们生命的每一天中,我们都可以仰望神我们的天父,握住祂的手。我们知道,祂必带领我们安然走过这一生。如果我们抓住父神的手,抓住这"满有能力"的手,我们就能靠它站立,即使命运叵测,完全无法预料,我们也不必惧怕。阿们!

#### 思考问题:

- 1、神真的有如我们人类的手吗?那圣经怎么说到"神的手"呢?神的手与祂的护理有什么关系?
- 2、神的护理是指什么? 祂护理的范围是怎样的? 为什么连很小很小的事都在神的护理之中?
- 3、现今的人类普遍倾向于如何理解"一草一木,雨水干旱,丰年荒年,日用饮食,健康疾病,富足贫穷"等小事情?这说明什么?基督徒要如何理解这些事情?
  - 4、我们知道神创造万有,并且仍护理、托住这一切,对我们有何益处呢?
  - 5、为什么我们在今世会遭遇逆境?你当如何区别对待自己所处的逆境?
  - 6、为什么说在顺境中感恩是很不容易的?对于未来,你要怎样来对待?
- 7、你凭什么可以抓住天父的手?你抓住天父的手的基础是什么?抓住天父的手会有怎样的结果?

注:本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏《【主日 10】神恩手的护理》 http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=150

> 基督教改革宗合肥惟恩教会 吴卫真长老 2015 年 7 月 19 日